

1957年10月1日创刊

深读深圳

2023年9月
(癸卯年八月初八)

22 星期五 | A9

书吧、咖啡店、公园、商场……公共文化空间可以无处不在？9月19日，“星罗棋布”计划——福田区嵌入式新型公共文化空间点亮暨全民创意艺术月启动活动，在“嵌入式新型公共文化空间”（以下简称“嵌入式空间”）之一的平安金融中心商场爪马戏剧沉浸式剧场举行。未来，100个嵌入式空间将嵌入市民“生活圈”，加入文化“服务圈”，成为全国独有的公共文化服务供给网络。

羊城晚报记者 郑明达



A “星罗棋布”服务再升级 百个嵌入式空间“上新”

在福田，出门就能与文化相遇。作为国家公共文化服务体系示范区，福田区汇集了深圳音乐厅、深圳书城中心城、深圳市当代艺术与城市规划馆等一大批现代化的公共文化设施以及近1600个体育场、100多个图书馆、1000多个文化团体，并将地铁、公园等文化空间作为重点文化功能区打造，形成了地铁、公园、广场等“十大文化功能区”，目前已建成“一公里文化圈”。如今，“坐在草地赏古典”“漫步中轴逛展览”已成为深圳市民的生活习惯。

2023年福田区着力推进文化空间“星罗棋布”计划，其作为2023年度福田区委区政府“一榜三令”任务榜单之一，将构建市区级文化地标、街区文化客厅、嵌入式新型公共文化空间3级复合文化场景，通过网格化、标准化、智能化的手段，建立“一

00个嵌入式空间”。

B “一眼看尽”文体设施 一空间一主理人引领发展

在福田，解锁家门口的‘文化空间’，现在有多少种途径？”启动仪式现场，主题宣传片带领大家沉浸式感受了福田公共文化服务体系的建设成果，也将“星罗棋布”计划的诞生娓娓道来。随后，所有参与嘉宾一同点亮福田区嵌入式新型公共文化空间地图，福田文体中心为首批空间“主理人”颁发证书，聘请空间负责人和福田文艺人才为嵌入式空间“主理人”，让他们发挥各自专长，以“一空间一主理人”的形式，带领空间以跨界、融合、创新的方式参与公共文化服务。

100个嵌入式空间在福田辖区地图上闪烁，遍布于辖区每个街道，仿佛星光点点，照亮了这片文化沃土。它们各美其美、美美与共，包含了产业双创场景空间、商业休闲场景空间、自然生态场景空间、城市服务场景空间四大类型，既有天空美术馆、cocopark

下沉广场等人气爆棚的“网红打卡地”，也有市民花田、百姓书房等与群众生活息息相关的公共空间；它们嵌入在公园绿地、社区园区、交通枢纽、城市街区、商业楼宇、景区景点等都市场域，为市民带来全新的文化体验。

活动现场发布了福田区“星罗棋布”文化地图，展示辖区内市、区级文化地标13个、街、社区文化客厅181个、嵌入式新型公共文化空间100个，让市民“一眼看尽”福田区小而精、多而全，星罗棋布的文体设施。据悉，根据《深圳市文化场馆“一键预约”建设工作方案》，目前福田区文化馆总分馆、区美术馆、区图书馆均纳入“一网统管、一键预约”平台，实现“一键进场预约、一键场地预订、一键活动预约、一键购票”四大场景功能，未来，嵌入式空间也将加入统管网络，让公共文体服务像网购一样方便快捷。

罗湖将举全区之力加快创建“三力三区”

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，中共深圳市罗湖区第八届委员会第四次全体会议召开。全会听取和讨论了罗湖区委书记、区长范德繁代表区委常委会所作的报告。当前，罗湖将举全区之力加快建设“三力三区”，以提升消费“创新度、集中度、显示度”为重点，加快建设具有世界潮流引领力的国际消费中心核心区；以打造“产业、规则、要素”链接地为重点，加快建设具有全球资源配置力的深港融合发展先行区；以现代服务业“高端化、集群化、国际化”为重点，加快建设具有国际市场辐射力的现代服务业集聚示范区，奋力打造社会主义现代化可持续发展先锋城区。

会上，罗湖区委谋划提出“12345”重

点工作安排：“1”即招商引资关键一招，“2”即深港合作、城市更新两大抓手，“3”即清水河片区、深港现代商贸业升级发展区、大梧桐生态融合区三大重点片区建设，“4”即产业空间挖潜、存量产业园区（楼宇）提质增效、街区精致化建设、党建引领基层治理综合网格改革“四大行动计划”，“5”即东门活力时尚消费街区、人民南深港融合消费街区、蔡屋围国际高端消费街区、笋岗家文化主题消费街区、水贝黄金珠宝消费街区五大消费街区建设。

会上透露，罗湖区将坚持拓增量与优存量并举，实施产业空间挖潜行动、存量产业园区（楼宇）提质增效行动，精准挖潜盘活各类低效用地，灵活提升存量园区空

间品质和产业业态，加快新增、焕新共270万平方米产业空间。其中，占地面积3.5平方公里的清水河总部新城，占据了罗湖区可建设用地37.68平方公里的近1/10，相当于3个深圳湾超级总部基地，预计五年内可释放产业空间103.8万平方米，远期释放产业空间279.7万平方米，规划建成一条高铁、三条地铁，将打造成为链接湾区的枢纽，智引未来的核心。此外，罗湖将依托香港、服务香港，以B1地块开发建设、文锦渡口岸片区的升级改造等为抓手，陆续推出240万平方米优质产业空间，推动深港两地在商贸消费、跨境金融、专业服务、时尚旅游等领域深度合作，构建深港深度合作发展格局。

福田区正式启动全民创意艺术月

100个嵌入式空间 将嵌入市民“生活圈”



C 全民创意艺术月 让创意融入生活

接下来的一个月里，嵌入式新型公共文化空间将举办50余场与全民创意相关的文化活动，以空间为舞台，让市民做主角，在主理人的带领下开展系列趣味横生的艺术活动，让创意融入生活。”福田区公共体育发展中心负责人告诉记者，福田区有计划、有针对性地推出系列活动，让嵌入式空间“门常开、活动新、群众来”，让群众在参与过程中感受城市文化，增强获得感和幸福感，也逐步让遍布全区的嵌入式空间被更多市民熟知，提升人气。

据了解，全民创意艺术月将在9月下旬至10月下旬开展，20场主题活动和30场空间合作共建活动各具特色，如千艺界（Maggie Ai Media）创始人艾子婧将通过《艾子的地图》“线上+线下”的方式，带市民玩艺术闯关游戏，扫码探寻展馆艺宝，打卡答题，赢取奖品；爪马戏剧创始人李梓城在The life 沉浸剧场，带来融入花式调酒的戏剧体验；9月28日晚，深圳市汉服文化协会会长裘胜将打造“来，十二花神奇妙游”中秋特色巡游，12位花神演员身着传统汉服，提着鲜花花灯，结合四季花谷，传统与现代融合，与市民共享佳节……

城市之美，美在都市风光，美在自然山水，也美在内涵品质，美在艺术人文。作为全国公共文化服务体系示范区，福田在全国率先开展“嵌入式新型公共文化空间”认定工作，100个优质、创新、散落在辖区各个角落的“嵌入式空间”将与传统公共文化设施形成错位发展，实现从打通公共文化服务的“最后一公里”向“最美一公里”转变，为福田区的文化发展注入新的活力，为市民提供更加丰富多彩的文化服务。

燕罗街道

网格党员进行实地廉政教育

9月20日，宝安区燕罗街道网格综合管理中心党支部开展纪律教育学习月活动。党支部以“保持清正廉洁本色，践行为人民服务宗旨”为主题，组织党员到新桥街道曾氏大宗祠实地开展家教家风廉政教育。

新桥街道曾氏大宗祠是宝安区重点廉政教育基地、家教家风实践基地，曾子文化中珍藏着廉洁家风文化大智慧。曾子家风文化是中华民族的优秀传统文化，是薪火相传的一种重要精神力量。在曾氏大宗祠，支部党员认真观看学习，石牌楼上“大

学家风”四个遒劲大字熠熠生辉，左、右两侧悬挂众多体现良好家教家风的文化训词，曾子“吾日三省吾身”等廉政文化核心内涵印在党员心中。

在学习交流活动中，党员纷纷表示要传承崇廉尚德家风，争做廉洁家风表率，扣好廉洁自律第一粒扣子，提升纪律廉洁意识，营造风清气正干事创业良好氛围，为燕罗建设“湾区芯城”积极贡献网格力量。

（陈云强 王劲涛）

坑梓街道

“三管齐下”推进反邪教宣传



为进一步加大反邪教宣传力度，提高辖区居民群众防范邪教意识，连日来，在深圳市坪山区委政法委的统筹指导下，坪山区坑梓街道结合辖区特色和优势积极推进反邪教警示教育宣传活动，采取走街串巷、外展宣传、反邪大讲堂的方式，“三管齐下”扎实推进反邪教宣传入细入深，向广大群众普及反邪教知识，切实增强了辖区居民的反邪教意识和自觉抵制邪教侵蚀的能力，营造了浓厚的科学、平安、发展的反邪教氛围。

“宣传车+网格员+志愿者”播撒反邪种子

坑梓街道利用移动宣传车灵活便利的优势，沿辖区繁华地段滚动播放反邪教宣传音频，让抵制邪教知识潜移默化、深入人心。同时组织社区网格员、社区志愿者通过多种方式，围绕邪教的社会危害性、基本特征、主要侵害对象等内容耐心向居民进行讲解，提醒居民群众要提防邪教组织“信教防病”“信教治病”等伎俩，呼吁居民在日常生活中多参加健康有益的活动，用科学知识丰富精神文化生活。此外，还警示教育居民在收到邪教信息及遇到邪教事件时，做到不听、不信、不传。

“红帐篷+群众互动”宣传普及反邪知识

坑梓街道通过在市场、公园、广场搭建红帐篷，设置宣传展台、悬挂主题横幅、发放宣传单张、有奖互动问答等方式，利用市场、公园、广场人员流动性强的特点向过往群众宣传反邪教知识，向他们介绍“什么是邪教”“邪教有哪些主要特征”“遇

到邪教怎么办”等相关内容，并结合邪教发生的典型案例，向普通大众揭露邪教破坏社会稳定的本质，普及防范抵御邪教知识，教育引导广大居民群众增强自我防范意识，自觉远离邪教。

“听+看+讲”结合培育反邪先锋

坪山区坑梓街道在坑梓中心小学、深圳市兰亭科技股份有限公司、秀新社区工作站分别针对各类群体开展了反邪教知识大讲堂，由街道综治办副主任兼法治副校长及反邪教社工为其宣讲反邪教知识。讲座在播放宣传片、PPT知识讲解、发放知识手册、课堂互动等“听看讲”方式结合下，使活动参与者系统掌握邪教的特点及危害，教育引导广大青少年学生在日常学习生活中自觉树立积极正确的思想和法制观念。同时，帮助青年职工、社区居民进一步认清各种邪教组织“反人类、反社会、反科学”的本质，树立勤劳致富、科学养生的价值观，引导其破除迷信、崇尚科学、抵制邪教，一起争做反邪教先锋力量。

（蔡鹏飞 杨树强 潘玉兰）

第十三届中国舞蹈“荷花奖” 当代舞现代舞终评将在深圳举行

羊城晚报讯 记者王俊报导：9月22日至24日，由中国文学艺术界联合会、中国舞蹈家协会、深圳市委宣传部主办，中国文联舞蹈艺术中心、深圳市文学艺术界联合会承办的第十三届中国舞蹈“荷花奖”当代舞、现代舞评奖终评将在深圳举行。活动将在中国舞协官方央视频账号、中国舞协官方抖音账号对终评演出进行现场直播。

据了解，中国舞蹈“荷花奖”是经中央批准设立，由中国文学艺术界联合会、中国舞蹈家协会共同主办的全国性舞蹈艺术专业奖，以表彰和奖励在全国舞蹈艺术领域中涌现出来的优秀舞蹈工作者和优秀舞蹈作品。本次中国舞蹈“荷花奖”当代舞、现代舞评奖分为初评和终评两个阶段进行。中国舞蹈家协会共收到来自全国31个省、自治区、直辖市的中国舞协团体会员，9个中院团和32个新文艺群体以及港、澳地区报送的共434个作品报名参加初评，最终共有39个作品入围终评，包括26个当代舞、13个现代舞作品。

全国技能大赛深圳选手斩获 4金2银3铜8优胜

羊城晚报讯 记者沈婷婷、颜业宏，通讯员凌文浩报道：9月20日，中华人民共和国第二届职业技能大赛在天津闭幕，深圳23名选手再创佳绩，荣获4金2银3铜8优胜奖，奖牌总数较上届增加70%。

中华人民共和国职业技能大赛（简称“全国技能大赛”）是新中国成立以来，赛事规格最高、项目最多、规模最大、水平最高、影响最广的综合性国家职业技能赛事，被誉为我国职业技能竞赛的“奥运会”。本届大赛以“技能成才、技能报国”为主题，共设109个比赛项目，其中62个世赛项目，47个国赛精选项目，共有来自全国各省（区、市）、新疆生产建设兵团和有关行业的36个代表团的4045名选手参赛。

深圳23名选手代表广东省参加21个项目的比赛，其中世赛项目13个，国赛精选项目8个，选手、参赛项目较上届赛事分别增加130%、110%。23名选手分别来自深圳技师学院、深圳职业技术大

学等8个深圳市集训基地。其中，年龄最小的选手18岁，来自美发项目，年龄最大的选手42岁，来自全媒体运营师项目。

经过4天的奋力拼搏，深圳选手荣获4金2银3铜8优胜奖，奖牌总数较上届增加70%。值得一提的是，深圳技师学院在本次比赛中表现亮眼，深圳4枚金牌均来自该校。据了解，深圳技师学院本次共有7名选手代表广东省参加7个项目的竞赛，7个项目全部获奖。云计算选手黄佳杰因优异表现还获得“广东代表队最佳选手”荣誉。

根据世赛选拔项目中单人项目前5名选手将入围第47届世界技能大赛中国集训队的选拔规则，深圳云计算、平面设计技术、工业设计技术、3D数字游戏艺术、印刷媒体技术、酒店接待、餐厅服务、花艺、健康和社会照顾等9个项目的选手将进入国家集训队，争夺明年在法国举办的第47届世界技能大赛入场券。更重要的是将以赛促教、以赛促学，推进全市技工教育课程标准、教学要求等与全国先进标准接轨。同时深化产教融合，推进校企合作，完善技能人才评价考核机制，畅通职业发展通道，提高待遇水平，带动广大劳动者走好技能就业、技能成才、技能增收之路。

深圳市人力资源和社会保障局相关负责人介绍，自全面备战以来，深圳高度重视，组织院校、企业和行业组织积极参与，促进产业发展。坚持立足产业发展方向，充分发挥深圳创意设计、信息通讯等产业优势，依托在深聚集的行业龙头企业，运用行业新标准、新材料、新技术进行训练，切实提高技术水平和平和竞赛实力。

同时多方引智、培养人才，各重点项目基地积极争取国家专家组组长指导，为深圳选手制定个性化集训方案，推动深圳选手在国赛赛场取得佳绩。接下来深圳将认真备战下一阶段考核，全力争取第47届世界技能大赛入场券。近年来，随着电子烟受众人群范围的拓宽，具有麻醉作用的电子烟的外衣，以“合法上头、安全飞行、不会上瘾”等“黑话”，吸引了不少青年群体。为严防依

托咪脂流入市场，近日，光明区新湖街道办联合多个单位对辖区内的多家电子烟生产厂商及烟酒经营店开展专项检查整治。

监管人员对生产厂商的备案证件做了详细核实，并对从业

人员开展了禁毒宣传教育工作，提醒经营者务必合法经营。

本次行动共检查电子烟厂企10家，暂未发现生产、销售“上头电子烟”的情况。下一步，新湖街道办将联合市场监管局、区烟草专卖局等单位继续加强协作，持续加大对电子烟市场的监管力度，严防含有依

托咪脂或其他违禁成分的电子烟流入市场。

（于木子 卢丹丹）

新湖街道

多部门联合排查新型毒品“依托咪酯”

近年来，随着电子烟受众人群范围的拓宽，具有麻醉作用的电子烟的外衣，以“合法上头、安全飞行、不会上瘾”等“黑话”，吸引了不少青年群体。为严防依

托咪脂流入市场，近日，光明区新湖街道办联合多个单位对辖区内的多家电子烟生产厂商及烟酒经营店开展专项检查整治。

监管人员对生产厂商的备案证件做了详细核实，并对从业

人员开展了禁毒宣传教育工作，提醒经营者务必合法经营。

本次行动共检查电子烟厂企10家，暂未发现生产、销售“上头电子烟”的情况。下一步，新湖街道办将联合市场监管局、区烟草专卖局等单位继续加强协作，持续加大对电子烟市场的监管力度，严防含有依

托咪脂或其他违禁成分的电子烟流入市场。

遗失声明

深圳市坪山新区坪山办事处江岭社区老年人协会、税务

公章、财务章，特此声明。

湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 张江 / 校对 刘博宇